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Ružica Lenđer, prof. mentor 
Poljoprivredno šumarska škola Vinkovci

Manifestacija “Rimski dani u 
Vinkovcima” u projektnoj nastavi 
Poljoprivredno šumarske škole Vinkovci

Riječ je o povijesnoj, turističkoj i edukativnoj manifestaciji kojom Turistička zajed-
nica grada Vinkovaca u suradnji s Gradskim muzejom Vinkovci te ostalim partnerima 
(izlagačima) želi predstaviti Vinkovce kroz žive slike Colonie Aurelie Cibalae. Manifesta-
cija se realizira kroz različite izložbe, radionice, pričanje priča i prikaze povijesnih bitki.

Zašto projektna nastava u strukovnoj školi?
Vođena dosadašnjim vlastitim iskustvom rada u strukovnoj školi (Poljoprivredno 

šumarska škola Vinkovci), ali i sudjelovanja u realizaciji mnogobrojnih različitih projek-
tnih aktivnosti vjerujem da provođenje projektne nastave u strukovnoj školi na izvrstan 
način omogućuje povezivanje strukovnog obrazovanja i nastave povijesti. Isto tako, na-
stavu povijesti učenicima čini zanimljivom te ih motivira za samostalni istraživački rad, 
ali i ništa manje važno suradničko učenje.

Velika prednost projektne nastave je u tome što potiče učenike na timski rad i javni 
nastup uz visoko samopouzdanje; razvija međusobno uvažavanje i uključuje učenike u 
istraživanje zavičajne povijesti.

Prije prvih koraka…
Učenicima je potrebno ponuditi izazovne aktivnosti i stvoriti očekivanja, posta-

viti odgovarajuća motivacijska pitanja, ohrabriti ih i usmjeravati na vjerovanje u vlastiti 
uspjeh, posebno ako su u pitanju učenici s određenim poteškoćama u učenju koji itekako 
i u skladu sa svojim mogućnostima mogu doprinijeti uspješnom provođenju projektne 
nastave u strukovnoj školi.
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Iz svih navedenih razloga vrlo rado, čitav niz godina koordiniram i sudjelujem sa 
svojim kolegama iz struke i svojim učenicima na manifestaciji Rimski dani u Vinkovcima 
predstavljajući svoju školu na najbolji mogući način, suradničkim učenjem i timskim ra-
dom i to kroz projektnu nastavu.

Etape rada
Početak rada uključuje određivanje zadataka i ciljeva projektne nastave. Iduća etapa 

podrazumijeva planiranje i postavljanje osnovnih smjernica rada za svaku grupu učenika 
određenog usmjerenja (Cvjećari, Pekari, Mladi povjesničari..): izbor razreda, predmeta, 
suradnje s nastavnicima iz struke, podjela po grupama. Potom slijedi provedba projektne 
nastave – prema planu uz nadzor nastavnika iz struke (najčešće su to pekarska i cvje-
ćarska struka), mene - nastavnice povijesti i ostalih zainteresiranih nastavnika iz ostalih 
općih predmeta. Kako bi se što preciznije razradila dogovorena zajednička tema kojom 
će naši učenici i nastavnici predstaviti svoju školu na manifestaciji Rimski dani u Vin-
kovcima, u sklopu nastave održavaju se uvodna predavanja i rasprave; učenici odabiru 
način rada: individualni – istraživački rad ili rad u grupi, ali i jednu od ponuđenih tema u 
okviru svoje struke i svojih interesa koju će potom istraživati (napr.: Priprema i pečenje 
kruha kroz povijest, Povijest aranžiranja u doba antike, Rimska božica cvijeća – Flora, 
Značaj corone – vjenčića za glavu za antičke Rimljane). Nakon što završe sa svojim istra-
živanjem, učenici u sklopu predmeta svoje struke Praktična nastava uvježbavaju izradu 
peciva prema receptima antičkih Rimljana i/ili izrađuju vjenčiće za glavu.

Nakon etape predstavljanja rezultata naše projektne nastave i naše škole, odnosno 
predstavljanja stečenih znanja i vještina naših učenika na samoj manifestaciji, kroz odr-
žane radionice i razgovor s posjetiteljima u gradskom parku Lenije slijedi vrednovanje 
projektne nastave – ocjenjivanje sudionika projektne nastave (samovrednovanje i vrš-
njačko vrednovanje).

Što rade učenici, a što 
nastavnici u projektnoj nastavi?

Učenici samostalno planiraju, dogovaraju se, 
iznose vlastite ideje. Sami odlučuju o tijeku rada, 
ali i ponekad samostalno mijenjaju pojedine eta-
pe rada – što nastavnicima nipošto ne bi trebalo 
predstavljati problem s obzirom da se rad učenika 
zasniva na njihovim interesima i sposobnostima. 
Vrlo važno je omogućiti im sudjelovanje i u vred-
novanju rada (vlastitog i vršnjačkog).

Od izuzetnog je značaja da nastavnici po-
stavljaju realne ciljeve i zadatke uzimajući u obzir 
mogućnosti učenika; da savjetuju učenike i usmje-
ravaju ih po potrebi. Za uspješno provođenje 
projektne nastave nužno je jačati i poticati samo-
pouzdanje svojih učenika te zajedno s učenicima 
vrednovati rezultate i predlagati unapređivanje 
rada.

Odabrani primjeri projektne nastave 
Poljoprivredno šumarske škole 
Vinkovci u okviru manifestacije 
Rimski dani u Vinkovcima

Poljoprivredno šumarska škola Vinkovci 
može se pohvaliti izvrsnom suradnjom s Turistič-
kom zajednicom Vinkovci. S obzirom da učenici 
i nastavnici Poljoprivredno šumarske škole u Vin-
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kovcima dugi niz godina već tradicionalno kroz projektnu nastavu sudjeluju na manife-
staciji Rimski dani u Vinkovcima od njezinih samih početaka u nastavku ću ukratko opi-
sati nekoliko odabranih primjera našeg sudjelovanja kojima sam koordinirala posljednjih 
nekoliko godina njezina održavanja.

Učenici Poljoprivredno šumarske škole Vinkovci, uz svoje nastavnike, sudjelovali 
su na manifestaciji X. Rimski dani u Vinkovcima koja se održavala 16., 17. i 18. lip-
nja u vinkovačkoj park-šumi Lenije. Na prigodno ukrašenom školskom štandu učenici 
su 18. lipnja 2023. izložili rukotvorine svih sekcija učeničke zadruge „Agro“, a učenici 
cvjećarske sekcije održali su radionicu izrade rimskog nakita koristeći pretežno prirodne 
materijale – raznovrsno cvijeće i ljekovite biljke. Posjetitelji našeg školskog štanda imali 
su priliku pogledati izložbu naših sapuna napravljenih na prirodnoj bazi te otkriti njihovu 
poveznicu s antičkim Rimljanima, a u okviru projekta „Higijena kroz vrijeme“. Vrlo zani-
mljive igre s rimskim brojevima uz pomoć drvenih štapića, za posjetitelje našeg školskog 
štanda, pripremili su učenici AgroSTEM grupe sa svojim nastavnicama.

Učenici naše izvannastavne skupine „Mladi povjesničari“ čiji sam voditelj, upoznali 
su posjetitelje s higijenskim navikama antičkih Rimljana uz pomoć edukativnih postera 
koje su samostalno izrađivali u digitalnom alatu – Canvi. Sa svim zainteresiranima Mladi 
povjesničari zaigrali su „latrunkule“ (na latinskom jez.: ludus latrunculorum - igra malih 
vojnika ili plaćenika).

Riječ je o popularnoj društvenoj igri starih Rimljana vojno – strateškog karaktera 
za dva igrača. Zbog oskudnosti izvora naišli smo na razna tumačenja o strukturi i pra-
vilima igre, no prema svemu sudeći, najviše nalikuje popularnoj društvenoj igri – šahu. 
Za njezinu izradu koristili smo drvenu ploču i kamenčiće u bijeloj i sivoj boji. Antički 
Rimljani njome su kratili vrijeme i vježbali vojnu strategiju, premda je bila iznimno po-
pularna među širokim slojevima stanovništva. Zainteresirani posjetitelji našeg školskog 
štanda imali su priliku zaigrati latrunkule s Mladim povjesničarima koji su ih spremno i 
samouvjereno upoznali s pravilima igre.

Iduće godine, u sklopu manifestacije XI. Rimski dani u Vinkovcima 14. lipnja 
2024. posjetitelji našeg školskog štanda imali su priliku kušati pekarske proizvode po 
recepturi starih Rimljana, kao i najčešće gladijatorske obroke u čijoj su izradi sudjelovali 
učenici smjera Pekar i izvannastavna skupina Mladi povjesničari smjera šumarski tehni-
čar, a u okviru projekta „Kruh kroz povijest“ čije su projektne aktivnosti ovom prilikom 
predstavljene široj lokalnoj javnosti. Nakon provedenog istraživačkog rada učenika naše 
izvannastavne skupine „Mladi povjesničari“, a u okviru projekta „Kruh kroz povijest“ u 
sklopu izvannastavnih aktivnosti osnovnih i srednjih škola te učeničkih domova u škol-
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skoj godini 2023./2024., a za čiju je provedbu financijska sredstva osiguralo Ministar-
stvo znanosti i obrazovanja, učenici su zaključili i spremno znatiželjnim posjetiteljima 
prenosili i pojašnjavali kroz svoj javni nastup da je u gladijatorskoj prehrani prevladavala 
hrana bogata ugljikohidratima kao što je ječam, ali i druge žitarice te grahorice poput 
boba ili leće. Tome u prilog išao je naziv  koji ih je pratio kroz povijesne izvore: horde-
arii (doslovno prevedeno: ječmeni ljudi ili „oni koji jedu ječam“). Zbog takve prehrane 
gladijatori su imali povećanu tjelesnu masu – salo, koje ih je štitilo u borbama bez oklopa 
od dubljih rana nastalih od mača, noža ili trozupca. Mladi povjesničari posjetiteljima 
školskog štanda predstavili su ono što se u doba starih Rimljana nazivalo kašom, iako 
bismo mi to u današnje vrijeme prije nazvali tek zdjelicama žitarica. U sklopu navedenog 
projekta „Mladi povjesničari“ su istraživali i prehrambene navike starih Rimljana te došli 
do zaključka da se uvelike razlikovala prehrana bogatih i siromašnijih Rimljana, kao i voj-
nika i gladijatora. Općenito je vrijedilo pravilo: što je tamniji kruh, to je niži stalež; dok 
u današnje vrijeme imamo upravo obrnutu situaciju. Međutim, ono što je učenicima bilo 
vrlo zanimljivo i što su i naglašavali posjetiteljima i predstavnicima medija koji su poka-
zali izuzetno velik interes za naš izložbeni prostor i našu povijesnu priču jest povijesna 
činjenica da se u doba starih Rimljana kruh pekao i dijelio o trošku države, a stabilnost 
njihove države ovisila je upravo o podjeli žitarica po glavi stanovnika.

Učenici Poljoprivredno šumarske škole Vinkovci i ove su godine 13. lipnja, 2025. 
uz svoje nastavnike, sudjelovali na manifestaciji XII. Rimski dani u Vinkovcima. Sve su 
naše aktivnosti kojima smo predstavili našu školu na ovogodišnjoj manifestaciji imale 
zajedničku poveznicu – temu ružmarin. Kao što je vrlo često ova biljka bila zastupljena 
u vrtovima starih Rimljana koji su je izuzetno cijenili kao začin i lijek te su je čak smatrali 
i svetom biljkom, tako i u našem školskom vrtu ružmarin širi svoj ugodno opuštajući 
intenzivan miris. 

Učenici smjera Cvjećar održali su radionicu izrade vjenčića za glavu koristeći upra-
vo ružmarin kojeg su stari Rimljani često stavljali na glavu zbog mentalnog opuštanja 
ili pojačavanja fokusa prilikom intelektualnih aktivnosti kako bi razbistrili um. Učenici 
pekarskog usmjerenja izradili su i izložili pekarske proizvode rimske kuhinje također 
upotrebljavajući začinsko bilje – ružmarin. Učenici naše izvannastavne skupine „Mladi 
povjesničari“ uz pomoć prigodnih edukativnih sadržaja koje su izradili i izložili, predsta-
vili su i obrazložili svim zainteresiranim posjetiteljima našeg školskog štanda poveznicu 
ružmarina sa starim Rimljanima.

Zaključak 
Dosadašnje iskustvo pokazuje da su svi sudionici projektne nastave realizirane u 

okviru manifestacije Rimski dani bili uključeni u ostvarivanju zajedničkih ciljeva tako da 
je svaki učenik prema svojim sposobnostima pomogao u ostvarivanju istih.

Projektna nastava omogućila je veću aktivnost učenika, veću slobodu komunici-
ranja; učenici su se međusobno nadopunjavali u suradničkom učenju i kroz razmjenu 
znanja te zajednički postizali izvrsne rezultate u predstavljanju svojih znanja, vještina i 
proizvoda zainteresiranoj lokalnoj javnosti.

Uključenost naših učenika i nastavnika u okviru projektne nastave na manifestaciji 
Rimski dani svakako daje određeni doprinos lokalnoj zajednici, široj javnosti i posebno 
samom ugledu škole.

Treba naglasiti kako ciljevi opisanih primjera projektne nastave u okviru održava-
nja manifestacije Rimski dani u Vinkovcima nisu samo praktične radionice s gotovim 
proizvodima kao što su to izrada peciva prema receptima antičkih  Rimljana ili izrada 
vjenčića oko glave kakve su izrađivali i nosili antički Rimljani, nego su to i poticanje na 
istraživanje i popularizaciju oživljavanja zavičajne povijesti i napose razvijanje komuni-
kacijskih i prezentacijskih vještina potrebnih za javni nastup, ali i za konkurentnost na 
toliko spominjanom tržištu rada kada je o učenicima strukovnjacima riječ.Prijedlog za citiranje (APA stil):
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